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Ана толь ЛІС, 
стар шы ня Брэсц ка га 
абл вы кан ка ма:

«Па вы ні ках 2016 го да 
фак тыч ная до ля 
вы ка ры стан ня мяс цо вых 
ві даў па лі ва ў па ліў ным 
ба лан се прад пры ем стваў 
ЖКГ воб лас ці скла ла 
34,5%. Сён ня іс нуе шмат 
маг чы мас цяў і ў га ра дах, 
і ў ра ён ных цэнт рах 
мець рэ зер во выя сіс тэ мы 
вы ка ры стан ня мяс цо вых 
ві даў па лі ва. Гэ тым трэ ба 
ска рыс тац ца, гэ та мо жа 
знач на па тан ніць кошт 
гі га ка ло рыі. У воб лас ці 
да стат ко ва драў ня ных кры ніц 
і тор фу. Ча сам іх мож на 
ўзяць, не пры кла да ю чы вя лі кіх 
на ма ган няў, гэ та кошт, 
і над гэ тым трэ ба 
пра ца ваць».

ЦЫТАТА ДНЯ

СТАР. 4

Зем лі СВК «Ні ва-2003» па ды хо дзяць да 
са май мя жы з Поль шчай. У гэ тым кут ку 
Гро дзен ска га ра ё на гас па да ры заў сё ды 
ме лі свае сот кі, якія ні ко лі не пус та ва лі. 
Та кая сі ту а цыя за ха ва ла ся і па сён няш ні 
дзень.

Бал во ры ва ў гэ тых мяс ці нах не вы со кі — кры ху 
больш за 30 (на доб ры лад гэ ты па каз чык па ві нен 
скла даць 45—50). Але ў вы твор чым ка а пе ра ты ве 
атрым лі ва юць не са мы гор шы ўра джай. Сё ле та, 

на прык лад, ён скла дае 52 ц/га. А гэ та амаль на 
10 ц/га больш за ся рэд ні па каз чык па воб лас ці.

Ра зам з га лоў ным аг ра но мам Іва нам Ма цю-
ком едзем на по ле, дзе жнуць апош нія гек та ры. 
Маг лі б за вяр шыць і на вы хад ных, але прай шла 
на валь ні ца, і по ле ака за ла ся ў ва дзе.

— Па то кі ва ды бы лі та кія моц ныя, што маг лі і 
ма шы ну з да ро гі знес ці, — ка жа Іван Яў ге на віч. — 
Я за сваю 40-га до вую пра цу та ко га не ба чыў.

Кам бай нер Алег Юна коў ста ра ец ца на браць 
бы лы тэмп. На пе ра дзе яшчэ ўбор ка на пры-

ся дзіб ных па лет ках. Аб' ём ра бо ты так са ма не 
ма лы, бо та кіх гас па да роў, якія се юць зер не, 
тут ня ма ла. Та му на не каль кі дзён хо піць ра бо-
ты. Сам Алег, як і мно гія ра бот ні кі СВК, та кіх 
участ каў не мае, ды і ча су ня ма іх да гля даць, 
бо і пра цоў ны і вы хад ны дзень — у по лі. За тое 
мож на доб ра за ра біць. Толь кі за адзін дзень 
больш за 100 руб лёў вы хо дзіць. Гро шы ўжо 
раз мер ка ва ны — дач ка ву чыц ца на плат ным 
ад дзя лен ні, ма лод шую ў шко лу трэ-
ба са браць.

Ка лі ве ды 
да ра жэй шыя 
за зо ла та

Прэ зі дэнт па тра буе ўдас ка на лен ня сфе ры аду ка цыі. 
Але па сту по ва га

У ХХІ ста год дзі ўстой лі вае раз віц цё лю бой дзяр жа вы вы зна ча ец ца 
не толь кі рэ сур са мі — ра до ві шча мі наф ты, га зу або за ла тым за па сам. 
Га лоў ны мі ста но вяц ца пра рыў ныя тэх на ло гіі, но выя га лі ны, што ства ра юць 
эка но мі ку ве даў. На гэ тым зра біў ак цэнт Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка 
пад час свай го ўча раш ня га вы ступ лен ня на пле нар ным па ся джэн ні 
Рэс пуб лі кан ска га пе да га гіч на га са ве та.

АДУ КА ЦЫЯ ЯК ДА МІ НАН ТА
Рэс пуб лі кан скі пед са вет — ме ра пры ем ства, якое апош ні раз пра во-

дзі ла ся ў кра і не не каль кі га доў та му. Але сён ня на ша сіс тэ ма аду ка цыі 
ста іць на па ро зе но ва га эта пу.

— Мы з ва мі па він ны па ра іц ца, як бу дзем выра шаць тыя пы тан ні, 
што паў ста лі пе рад аду ка цы яй. Нам трэ ба бу дзе зра біць но вы крок у 
да шлі фоў цы, удас ка на лен ні на шай аду ка цыі — да школь най, школь най, 
вы шэй шай, пра фе сій на-тэх ніч най.

Ро ля аду ка цыі па сту по ва ста но віц ца да мі ну ю чай у све це.
— Ме на ві та эка но мі ка ве даў, а так са ма пра фе сі я на лы, якія шчы ра 

лю бяць сваю кра і ну, за бяс печ ва юць яе кан ку рэн та здоль насць, — за явіў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Ад сюль уз ні кае за ка на мер нае пы тан не: ці га то-
ва Бе ла русь ад па вя даць гэ тым тэн дэн цы ям? На стаў нік ва ўсе ча сы быў 
важ най кры ні цай ве даў. Але сён ня сфе ра аду ка цыі і, ад па вед на, ро ля 
пе да го га кар ды наль на змя ні лі ся.

У су час ным ін фар ма цый ным ася род дзі, звяр нуў ува гу кі раў нік дзяр-
жа вы, рас це так зва нае па ка лен не се ці ва. Для мо ла дзі ін тэр нэт — гэ та 
ася род дзе пра жы ван ня. Яна не ба чыць ся бе без элект рон ных пры лад.

— Цал кам згод ны: гэ тыя пры ла ды па трэб ныя, ці ка выя і ка рыс ныя, — 
ад зна чыў Прэ зі дэнт. — Але яшчэ больш важ на на ву чыць лю дзей ду маць! 
Нам з ва мі важ на не за быць, што, як і ра ней, ча ла ве ка трэ ба ву чыць 
ду маць.

Бе ла рус кі лі дар звяр нуў ува гу, што сён ня школь ні каў, сту дэн таў час та 
ву чаць ка рыс тац ца толь кі га то вым на бо рам ве даў. Як вы нік, мо ладзь пе-
ра стае ана лі за ваць і раз ва жаць. Мно гія не здоль ны без ін тэр нэ ту ла гіч на 
сфар му ля ваць дум ку і вы ка заць улас нае мер ка ван не. Да лей ужо вы гля дае 

зра зу ме лай праб ле ма не да хо пу пра фе сі я на лаў, а так са ма не за да во ле-
насць ра бо та даў цы су пра цоў ні ка мі.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ўпэў не ны: та кі па ды ход у аду ка цыі сён ня не пры-
маль ны. У нас на пе ра дзе вя лі кая пра ца па раз віц ці ча ла ве ча га па тэн цы-
я лу. Ад па вед на, не аб ход на аб' ек тыў на, без эмо цый даць ацэн ку вы ні кам 
раз віц ця ўсіх звё наў на цы я наль най аду ка цыі, на ме ціць перс пек ты вы яе 
ўдас ка на лен ня.

— Ужо шмат што зроб ле на ў гэ тым кі рун ку. Га лоў нае — мы за ха ва лі 
ста ноў чыя да сяг нен ні, што да ста лі ся нам у спад чы ну ад па пя рэд ніх па ка-
лен няў. Ся род іх — дзяр жаў ная пад трым ка, са цы яль ная спра вяд лі васць, 
роў ны до ступ да аду ка цыі і яе год ны ўзро вень. Ме на ві та та кі мі прын цы-
па мі мы па він ны кі ра вац ца, пла ну ю чы лю быя да лей шыя пе ра ўтва рэн ні 
ў гэ тай сфе ры.

НА ШЫ ДЗІ ЦЯ ЧЫЯ САД КІ — НАЙ ЛЕП ШЫЯ
Га во ра чы пра сіс тэ му да школь най аду ка цыі, кі раў нік кра і ны звяр нуў 

ува гу: Бе ла русь — лі дар у гэ тым пла не ў рэ гі ё не.
Яшчэ не так даў но да стат ко ва вост рым бы ло пы тан не не да хо пу мес цаў 

у дзі ця чых сад ках і яс лях. Асаб лі ва гэ та да ты чы ла ся но вых мік ра ра ё наў, 
дзе са цы яль ная інф ра струк ту ра не па спя ва ла за бу даў ніц твам жыл ля. 
Сён ня гэ та праб ле ма вы ра ша ец ца. У кра і не ак тыў на бу ду юц ца но выя 
да школь ныя ўста но вы. Толь кі ў мі ну лым го дзе ўве дзе на ў экс плу а та цыю 
12 дзі ця чых сад коў, а сё ле та — яшчэ 16.

Ця пер жа трэ ба ўкам плек та ваць гэ тыя ўста но вы ква лі фі ка ва ны мі спе-
цы я ліс та мі і зра біць так, каб мо ладзь пас ля раз мер ка ван ня 
за ста ва ла ся.

Пры ся дзіб ная ўбор каПры ся дзіб ная ўбор ка  

ПРЫЙ ШОЎ НА ПА ЛЕТ КІ КАМ БАЙН...
У Гро дзен скім ра ё не вяс коў цы со чаць за кал гас най убор кай і ча ка юць тэх ні ку на сва іх ся дзі бах
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